

P.C.R. pentru eliberarea muncitorilor ceferiști arestați în timpul luptelor din februarie 1933, au valorificat cu pricepere bogata și variata informație documentară, reușind să creeze un tablou veridic al vieții sociale românești, după februarie 1933, viață a cărei dominantă a fost lupta muncitorimii române, în frunte cu P.C.R., pentru a împiedica judecarea celor arestați, pentru ajutorarea familiilor acestora. Sînt descrise nenumărate acțiuni organizate sau spontane; greve demonstrative la Atelierele Grivița, manifestații de simpatie, tipărirea de

manifeste pentru a fi răspîndite în întreprinderi, cazărmi și chiar pe coridoarele tribunalului unde se judeca procesul ceferiștilor arestați etc.

Simpozionul a cărei desfășurare am încercat să o prezentăm pe scurt s-a înscris între izbutitele inițiative de acest gen, reușind să evoce cu căldură și la un nivel științific ridicat evenimente de seamă din istoria clasei muncitoare din România și a partidului său revoluționar.

ALEXANDRU NASTOVICI

„Centenarul Convenției de la Paris pentru protecția proprietății industriale, 1883—1983”

Oficiul de Stat pentru Invenții și Mărci a organizat, în ziua de 26 martie 1983, o ședință de lucru consacrată aniversării centenarului Convenției de la Paris pentru protecția proprietății industriale. La ședință a fost invitată să colaboreze și Filiala Arhivelor Statului Municipiul București care a prezentat unele documente referitoare la dezvoltarea proprietății industriale în țara noastră precum și necesitatea conservării adecvate a acestor documente.

Au prezentat comunicări deosebit de interesante directorul Oficiului de stat pentru invenții și mărci, ing. Ion Marinescu: *Principiile de bază ale Convenției de la Paris, evoluția lor și problemele actuale ale protecției internaționale* și dr. doc. Yolanda Eminescu, de la Institutul de cercetări juridice: *Convenția de la Paris și revoluția tehnico-științifică*.

Problematica Convenției de la Paris a suscitat interesul unei grupe largi de cercetători din cadrul Oficiului de Stat pentru Invenții și Mărci. Astfel, un colectiv format din dr. Ion Cămeniță, dr. ing. Alex. Loreș și ing. Savin Munteanu a prezentat comunicarea *Principiul egalității de tratament între resortisanții Uniunii de la Paris, în anul 100 de la fondare*, iar Vasile Dobres și Mircea Gheorghiu s-au referit la *Rolul Convenției de la Paris în apariția și dezvoltarea informării în literatura de brevete și invenții*.

Dr. ing. Romulus Susan a prezentat evoluția în timp a uneia din problemele Convenției de la Paris, sub titlul *Centenarul Convenției de la Paris*

— *dezvoltarea economică și cerințele actuale de protecție a mărcilor de fabrică, de comerț și de serviciu*; Ion Constantin și Petre Ciontu au dezbătut în comunicarea prezentată, *Calea de protecție internațională a invențiilor în conformitate cu prevederile Convenției de la Paris și importanța sa actuală*, iar Vasile Iancu, Elena Panu și Alexandru Voicu au tratat despre *Contribuția Uniunii de la Paris la promovarea invențiilor din domeniul chimiei*.

De un interes deosebit s-au bucurat și comunicările bazate pe studii documentelor de arhivă. Atît studiul *O privire în trecut asupra unor invenții românești de seamă*, susținut de Ștefan Iancu și Alexei Bădăru, cît și comunicarea *Rolul Fondului Arhivistic Național pentru păstrarea și valorificarea documentelor privind proprietatea industrială*, prezentată de Virgil Tatomir și Silvia Popovici de la Filiala Arhivelor Statului municipiul București, au relevat informații bogate oferite de fondurile de arhivă, importanța păstrării, conservării și valorificării lor.

Au mai fost prezentate și lucrări din alte domenii ca: *Importanța brevetării invențiilor românești din domeniul chimiei în alte state pentru comerțul nostru exterior*, de Gh. Ioniță și Elena Papa; *Criza de energie și rolul Convenției de la Paris în rezolvarea problemelor energetice actuale*, de Călin Mihăileanu și Constantin Vaideanu și *Relația cercetare științifică — proprietate industrială*, în contextul Convenției de la Paris, elabo-

rată de un colectiv de la Institutul de Cercetare Științifică și Inginerie Tehnologică pentru Industria Electrotehnică.

Lector universitar Ada Petrescu a susținut o comunicare ce a suscitât un interes deosebit în rândul participanților: *Dreptul de proprietate industrială ca obiect de studiu în instituțiile de învățămînt superior, la 100 de ani de la încheierea Convenției de la Paris.*

Studiile și comunicările prezentate au fost însoțite de discuții și apre-

cieri asupra strădaniilor depuse de autori pentru a marca, prin lucrările susținute, evenimentul comemorat, preocupările și eforturile depuse de către cercetarea științifică românească de a fi prezentă la opera de ridicare a României pe o treaptă superioară de dezvoltare.

Toate comunicările prezentate vor fi publicat în Buletinul OSIM nr. 3/1983.

SILVIA POPOVICI

Sesiunea „90 de ani de la crearea Partidului Social Democrat al muncitorilor din România”

Desfășurată în ziua de 28 martie a.c., sesiunea de comunicări organizată de Direcția generală a Arhivelor Statului cu ocazia aniversării a 90 de ani de la crearea PSDMR a debutat cu un cuvînt introductiv rostit de dr. Vasilie Arimia, care a subliniat semnificația și importanța evenimentului omagiat.

În prima comunicare, *Cercurile socialiste — etapă importantă în procesul de făurire a partidului politic al clasei muncitoare*, autorul, Marin Florescu a creionat în pagini sugestive evoluția și afirmarea tot mai pregnantă a clasei muncitoare române în arena luptelor sociale și politice.

În împrejurări tot mai favorabile, la numai patru ani de la crearea Internaționalei I-a, în octombrie 1868, la Timișoara lua ființă „Asociația generală a muncitorilor”, care coordona și organizațiile din Arad, Reșița și Oravița. Contemporane Comunei din Paris și direct influențate de aceasta, mai ales în perioada imediat următoare, au apărut primele cercuri socialiste cu caracter secret în București, Iași, Galați, Ploiești, Brăila etc.

Autorul scoate în evidență intensa activitate ideologică desfășurată de cercurile socialiste, avînd în frunte intelectuali de seamă, teoreticieni cum au fost Eugen Lupu, V. Gh. Manicea, C. I. Istrate, Alexandru Spiroiu, Paul Scorțeanu, cărora mai tîrziu li s-au alăturat Nicolae Codreanu, Zamfir Arbore-Ralli, Titus Dunca, Constantin Dobrogeanu-Gherea, dr. Nicolae Russel, frații Ioan și Gheorghe Nădejde, Sofia Nădejde, Constantin Mille, Anton Balabașa, Emil Frunzescu și mulți alți. După 1875, între socialiștii revo-

luționari din România s-a desfășurat un larg schimb de păreri în vederea conturării obiectivelor programatice ale mișcării. Din studiul schițelor de program elaborate în anul 1880 („Credoa Socialiștilor români” și „Un studiu psihiatric urmat de cîteva comentarii asupra ideilor sănătoase”), dar mai ales al primului program marxist al cercurilor socialiste, „Ce vor socialiștii români”, redactat de Constantin Dobrogeanu-Gherea în anii 1885—1886, referentul a reținut concluzia clar exprimată potrivit căreia „nedreptatea socială va fi înlăturată numai prin sechestrarea instrumentelor mari de producție și trecerea lor în proprietatea colectivă a societăților de muncitori”. Totodată se definea pentru prima oară rolul istoric al proletariatului în lichidarea pe cale revoluționară a modului de producție capitalist și înstaurarea societății socialiste.

Dr. Vasile Niculae, în studiul 1893 — *moment de cea mai mare însemnătate în dezvoltarea luptei revoluționare, patriotice a poporului nostru, în ascensiunea istoriei românești*, a reliefat pe baza rezultatelor unor cercetări de ultimă oră, faptul că, istoricul congres din 1893 a fost temeinic pregătit și s-a derulat conform unor norme organizatorice bine definite. Documentele sale fundamentale — în primul rînd programul partidului — au fost larg dezbătute, în perioada decembrie 1892 — martie 1893, în organizațiile muncitorești, iar delegații au fost aleși din rîndul celor mai devotați militanți socialiști (majoritatea fiind muncitori).

S-a arătat, de asemenea, că primul președinte al congresului din 1893 a fost țaranul socialist Gheorghe Petro-